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Ц и ј е н а:
За ЦННУ 1'01’У 1: АУ- 

СТРО У1 АП.К' с ;,<)( ■ 
НОМ п ХЕРЦЕГОВПЦОМ) 
на годинј •> ф . ни п>> г<- . 
3 ф., Нн четврт годнн. 1 4. 
и 50 новчића.

Зн гне огтгле земље > 
ЈЕВРОП11 и А.МЕГИЦИ: нн 
годииу 20 Фрвнака. н.т но 
годвне 10 Франакн, нн •пч 
врт године 5 Франака

Претплата шал.е се у пла- 
ћеним ниемима непоередно 
адмивистрацији „Гласа Цр- 
ногорца на Цетнн.е, а можс 
се н картом упутницом на 
ПОШТу у КОТОр. ДОНИСН ШН- 
л>у се уредништву. Руко 
ниси се не враћају.

За огласе нлаћа се од 
реда 5 новчнка. За веКе и 
на дуж вријеме мање.

ДЕСЕТ ГОДИНА ЦАРОВАЊА

Што је десет година у животу 
народа II држава ‘? Један часац. Да се 
не осврћемо на ирошла времепа, на 
краљеве и царсве „у Богу почивше", 
којп само живе. још у еиомену, но по- 
гледајм.о на жнвс, па ћемо видјетн 
мпого дужа царован.а. Ето 'Кесар Фра- 
н.о Јосиф, који је срећно нрепално 
чстрдееет, а ено Царпца Индијека, 
која је здрава ул.егла у шесту десе- 
тпну годнна евога царства.

Бпло је царева, који су и за кра 
ћс. иријеме иочннилн чуда. цо којима 
их свпјет вазда еномиње. Алекеандар 
Маћедонеки покорно је бржо еан та 
дашњи свнјет. а Нанолеоп Бонанарта 
еавладао јс сву Јевроиу -— без Руен- 
је -замнњеоддесст годииа царовања.

11о евп еу ти цареви билн убој- 
ппцп н војноде, енц еу бцлн завојевачи, 
од Александра до Бонаиарте, ева њи- 
х<>ва с.чава заудара крнл.у људском, 
Н.ПХОНП еу се иријестоли днзалп на 
развалннама храмова н домова мирних 
и радљнвих народа.

У цнјелој историјп сви-јета аема 
цара, кпји бп за тако кратко вријеме. 
за циглнх дееет година, учинно толи- 
кој царевинн толнка добра, којп бп 
је обаејао го.чцким угледом н пошто- 
вањем, у.чпо пријател.има н вјернима 
одушев.кено поуадање, а ненавидни- 
цпма задао зазор и етрах, па еве то 
без рата и без боја, без капн крни, 
„нитп злрћа ни крвопролића“ — као 
пгго је то показао Ц а р А л е к с а н 
дар Ш, у скоро нрошлој нрвој деее- 
тннн Свога царонања.

Иикад ее у великог владаоца није 
нотнуније оваиутила етара римска ри- 
јеч шеп.8 8ана Јн согроге 8 а п <>. 
но у Цару Алекеандру Ш-ем. Ннкад 
божјп нромисао кије даровао у вишој 
нсвољи иоузданијег во1)у и избавител.н, 
но кад је благоеловио велики рускн 
народ, нза великог нскушења, Овим 
Замјеннком Цара Ослободиоца, Цара 
Мученика.

У ночетку свога члаика „Деслгљ . 
лћтЂ царствоватн“, „Новое Бремн“ ' 
овако сномиње оне црне дане :

Кад уноредимо крај окнјех дееет го- ;
, дина са њиховим ночетком. заиета ге мо- 
• рамо дииити великој промјени у онштем 
I стаљу Русије. Мучно је вјеровати, да је 

наша отаџбина иријед свега десет година 
јсдва држала св<>ј положај. Оскудна у лје 
лима и умовима, ослабљена са неуснјеха 
(чк)љне и унутрашње нолитаке, занлашена 
шаком грдова (крамолвниковт.) и, на пош- 
љедак, обеслављена, осрамоКена цареубиј- 
сгвом, Русија као да је стојала на стрме 

! ну оне нроиасти, која се у државн"М жи 
1 воту зове апархнјом.

Не може ее човјек сјећати оног жа- 
лосног времена, и да му сс срне не стег- , 

; не. До каква је растројства дошао тада , 
наш нолитички и друштвени живот, може се 

! већ само по тому еудити, што су за дје- 
лован.е државнос механизма поетале не- 
довољне старс угврћене и окушане уста 

. иове ј н<> су требале нове, необичне уред 
! бе, као да се бранимо од страшног непри- 
! јатеља, готовог да навали на нас и да 
! сатре све у груду развалине.

Зликовачко убијство ' ара Ослободн 
гца, у сред бијела дана, на очиглед ције 

! ле нријестонице доказало је очевндно, да 
! та смутња није била с-амо грдан сан, но 
! жалосна јава.

Нрп свом подужем, на пиак пре- 
кратком нрсгледу благодати десетогоди- 

! шњсг царовања Александра III, заустав-
л.а се „Новое Времн,, на свакој грз- 
пи државне управе п нар >дног живота. 
Ми ћемо само псколпкс такове благо-I датн наиомсш ти својпм читаоцнма. 
(Јвјетлоет је тијех дјела тако велика,

1 зрака је тако јака, да мораш у њу 
! гледати жмирећи, ако нећеш да ти ее 

очн засјене.
Као најочевиднијн, упрано опии- 

! л.ивн напредак учпппо ее у народној 
иривредн, оеобито нак у Финанспјп. У 
сред највише крнзе у земљорадн.п н 
крерађевини по свој Јевропи, извршн- 
ла се нелика копверспја државнога дуга, 
гоја је омогућила нестзнак великог 
дефпцита у државном буџету, као што 
је оетао иза турског рага. Ту је о- 
перацију свакојако олакшзло нријатељ- 
ско нагпњање Францускога блага, које 

; је у толико уердније и одлучније би-

валу, што ее впшс уеиљавао Берлин. 
да тај ноеао нокварп. Но крај еве по- 
литичке спмпатпје Фраицуског народа 
крускому, не биху француеки богаташн 
таво лако п брз<> одрнјешплн евоје ну- 
паие тобоце, да их није на т<> ирнво- 
л.ело пеограиичен > повјерење у муд 
рост. у иравпчност, у чистоту н вр.ш 
ну жпсли н вол.е Царсве. Свему је 
свијгту 1 ознато, да томе Цару нпје 
сгало до свјетеке насладе, колико до 
срећс свога народа. до развитка ч па- 
претка Своје државе. Таквом ће Цару 
и најобазризијн новчар новјернтн све 
што пма. увјерен да му је тамо имање 
ноуздапнје заклоњено од сваке непо- 
годе, но у његову рођепу подруму.

Всликп је напредак учнњсн и у 
жел.езнпцама. Ннкад се иије тако жп- 
в<> радн на дограђпвању жел.езнпчке 
мрежс, на уређењу жсл.сзничког рада 
п жел.езнцчке возарине. као под владом 
Александра III. а ових десет година 
сагрнђено је више од 7000 врета но- 
вијех жел.езннца, нонајвише о држав- 
ном грошку. Осим тога је држава от 
куиила пеке жел.езнице од приватних 

, друцггава, тако да је већ иреко грећп- 
; не свцјех жељезпица руеких у држав 

нпм рукама.
11 у водсној области радто ес 

ненрестаио. Нећемо говорнгп о ве.чи- 
ком петроградском морском каналу. ко- 
ји је гамо довршеп у то вријеме. Но 
доств је иапоменути преустројотво „До- 
бровол.нша Флота“, урећење црномор- 
еко-дунавеке пловпдбе. рашнрење ]>е- 
довнг парие нловидбе ио лихом Оке- 
ану, п грађеље новнјех лука. да се 
оцијенп, колико је и та страна држав- 

> ие моћн осилила.
Миого је зиамешгго н утврђење 

руске народноети у ирибалтиском и 
заиадном крају и у Забушкој облаети 
„Царетва Пољекога“. Особпгоје успје- 
ла државпа унрава у иотискпвању ни- 
јемштинс. нрибалтнјскога краја, у чему 
јемиого помпгао покрст к правосланљу 
у Еетонаца. Но ваља знагн, да ее у 
ширсњу руеке народности, која је у

великој, аисо.чутиој већннн у свој рус- 
кој царевпии, в.чада „еамодржавног“ 
Цара поднијела ми >го блаже и правед- 
није од неких „уставних“ држава п 
ннрламената, у којима „слободно нзаб- 
рани народни носланици“ стварају за- 
коне, да ее днјеге може сн.чом отетн 
од мајке, само за то, да ее научн ту- 
ђем језику, а заборави мајкин. Руски 
Цар је заиета с.чободноумннји од та- 
ковнх „нарламената“.

А како је тек војека удешена и 
развцјена, то је ннјљешие могао впдје- 
тп п оцијеннти — њемачкн Цар Бпл- 
хелм II на лањекој великој маневри 
код Нарве. II при наоружању војске 
мнслио је Цар у евојој мнлостп, да 
олакша своме народу. Хва.ча Њсгову 
етарању, могу се све погребе војеке 
иабанитн у држави, ге тако остаје ве- 
лнко благо у земљн, а у другу руку 
номаже се и развпја домаћа радиност. 
Оружна индустрија толико је нанре- 
довала. да тоновн Обуховеког п Пер- 
меког завода не устунају нп у чем 
круновекпм. Жељезннчка мрежа за 
брзо скупл.ање војске, у с.чучају ио- 
требе, бнће ове године довршена, нето 
тако ве.чнчанствена утврђења за обрану.

Уиоредо еуређењем п умножењем 
домаће снаге. порастао је брзо и у- 
г.чед Руеије у евпјех држава, ка- 
ко у нријатеља тако и у еупарника. 
Обнчно је да држава осп.чп иза ве.чп- 
ког рата и с.чавних нобједа, те етрах 
рађа, ако не љубав оио иослупшоет. С 
Руенјом као да ее ових десет година 
иротивно догодило. Иза руско-турскога 
рата, пошто је руска војска нзвојевала 
е.чавпе побједе п дош.ча под Цариград, 
уснј-ше пенавпдпицп у Берлину, да 
јој отму најљепше плодове пролнвене 
крви, те израдише да епољнп углед 
Русије епадне на ииже но што бјеше 
ирије рата. Сад иак, на измаку десе- 
те године мнра, толико је порастао 
уг.чед царевнне Алекеандра 111, колико 
никада до еад. Томе је пајвише до- 
нрннијело мудро иопзшање Царево. 
Његово мнрно, нехвалисаво иоуздање

.111СТЛК ЈЖ4 ЦРН0Г0РНГ
ЦРНА ГОРА.

Нанисао
Павле А. Ровипски 

нревео
Д-Ћ.

Турека је ноетавила Црнојевића 
за унравитеља на границу црногорску, 
особито због тога да би нреко њ га 
могла пмати што већи уплив на Црну 
Гору и да би нреко њега чакшс могла 
остварити своје тражбине иа исту; 
алн у томе није пмала жељенога успје- 
ха. Опег го није остало без некнх по- 
шљедица. Турци еу иотчини.чи иод со- 
бом сву Ријечку и Црмничку иахију; 
на су, ма.чо но мало, ировели мухаме- 
дански елсменат н у Црну Гору, који 
је, ири свршетку ХУП в.‘ бно толико 
јак да је Црна Гора морала рачупатн 
с њпм. Можеми мис.чити да еу турци 
црногорскп уснјели прндобнти у Црну 
Гору много присташа номоћу којих 
мог.чи би завладати и цијелом земљом ; 
али слава Богу ствар није дош.ча до 
тога. Кад су турци били толнко јаки 
да су ночели номишл>атп иа остварање 
евога госиоства над Цриом Гором, по- 

јавио се је в.чадпка Данило који је 
учинно крај тијема турскијема же- 
љама.

Голубипеки онако објашњава иот -

ј чињеност Црне Горс турској : „Мора- 
1но преднолагати да та зависн >ст није

1 била нотнуна. Она је би.ча слична на 
' онакву иолунезависиост каквом се ко- 
! ристе, у данашље вријеме, нека гор- 
! ека арбанашка мјеста, која кад оће 
: нлаћају, а кад не оће одричу нлаћатн 
! султану данак п не допуштају турској 
: влади да се мијеша у њихову унутраш- 
: њу унраву“ (етр. 600).

Кад бисмо узе.чп у обзир данаг:
! који су турци с војском узпмалн од 
ј једнога. и.чп другога мјеста, онда бн 
! смо моглп извести загшсност многих '
! држава на које еу оевајачи нападали 
ј и узнмали од њих новчану глобу (кон ј

трибуцпју). Али што ее тиче Црне Го- 
ре није ни тога би.чо; јер еу турцп ! 
ирвн нут напа.чн на Црну Гору тек у ! 
евршетку XVII в.; а до тога времена * 1 
није никад турска иога ступнла у I 
Катунску нахнју, ако нс узмемо у об- ј

I зир неке грабежне нанадаје на неке 
нокрајине црногорске, које еу ее доти- 
цале до оних мјеета ђе су турцн већ 
бнли потиуни госнодарн. У онаквом 
по.чунезависном одио иају к Турској 
иалазпла су се Брда т. ј. до.чина сред- 
њега течења рнјеке Зете н деенн бри- 
јег р. Мораче, према Подгорицп. 1 
Тамошљи хрпшћанп вазда еу ее борп- ! 
ли с турцпма и често их. помоћу ие- ■ 
зависније катуњана, нобјеђпвалп. Но | 
по кад кад турцн су утврђива.чн над ! 
њима своју влает. Али такво шго ' 
није се никад догодило у Црну Гору.

Оеим тога арбанашка нлемена вазда су 
учествовала у свима турскима ратови- 
ма п онп с\ би.чи саставнп дно су.чтан- 
ске војске. Морамо и то казатп да 
Арбанпја, иослије Скендербега. пнкад 
нпје ноеила у себс ндеје нолитичке 
незавнсноети; иити је имала таквога 
ередпшта као што су га ималн црно- 
горцп у лицу цетнњскога владикс, чп 
ја сс је јурисдикција простирала дале- 
ко за предјелима Црне Горе. Код 
арбанашких илемена нпје би.чо нп но- 
мие.чп да сс онћнма си.чама боре за 
оићу народну слободу, док ипјс кеђу чш- 
ма ностала од некуда некаква арба- 
и а ш к а ч п г з. Арбанашка нлемена 
нпјесу одила даље од своје рођене, 
племенске, слободе, осим акосс јекад 
кад догађа.чо да на чаеак иритече јед- 
но н.чеме другоме сусједноме и.чемену 
у иомоћ. Па н таква помоћ днвала ее 
је тек у таквоме с.чучају кад једно 
илемс с другијсм није бнло у свађу. 
Међу тијем Црна Гора је вазда ње- 
говала опћу, народну идеју п тако су 
на н.у г.чедала и друга ерпска племе- 
на ; на н она која су се иотиуно на- 
лазнла нод турскнм госнодарством. Па 
но кад кад су на њу обраћа.ча своје 
иоглсдс н арбанашка нлемена. Кад су 
западне државе ријешиле да ноћерају 
туркс нз Јевропс п тада су ее њихо 
вн нланови ирнјед свега зауетавпчн на 
Црну Гору и њу су изабралн да пз 
ље иочну евоје онерацпје протпву ту- 
рака. На једноме међународноме скуиу,

који је по поводу тога држан у Куче, 
црногорекн владика нгра улогу пе са- 
мо као нреставник Црне Горе, по и 
Арбаније, или уираво Скендерије. *) 

Нз овлга што рекосмо у оиће о 
Арбанији можемо у неколико одвојити 
Плавску репуб.чику п Клнмепте, којп 
су ее еавршсно нокорили турцнма тек 
у по.човиии XVII вијека. Али морамо 
нрнмјетитп да су у овим мјестима у 
всликој већпни би.чи Срби, какви су 
онп осгали ј<>ш дуго нослије тога вре- 
мсна. Једиом рнјечју мп морамо гле- 
датп на Црну Гору од еамога иочетка 
њепога урсђења пошто је нала Зета, 
као па државу нотпуно самоуправну, 
која у го врнјеме нпје завнсила нн од 
какве друге државе.

Ми емо се зауставили на ово ни- 
т.тње пе радп каквих нрактично-поли- 
тпчнпх намјера, јер за остварење љи- 
хово тако звано псторичко нраво има 
врло мало значаја у данашње врпјеме 
кад Црпа Гора влада не само дјело- 
1’пма Зете, који еу бива.чи под влашћу 
Туреке и Венеције: но п таквима које 
нијесу ни Зети нринадале. Ми ово ре- 
коемо само ради тога да објасннмо и 
утврдимо један исторнчкп Факт.

12 Одношаји са Венецијом.
Оснм Турске Црна Гора јс нмала 

још једнога велнкога ненријатеља, а
*) 0 томе ће бити опширннја ријеч 

у одјељку „Црна Гора нод уиравом Вла 
дика из различних илемена.“ Д.



у Своју и у народну снагу н Његова 
ирегалачка истрајност у еваком зрело 
промишљеном науму и раду. Ннкад се 
ваљда није, у тако кратко вријеме и 
у тако големој мјери, огледала вјечпта 
нстина оне старе ријечи: 1аћог инрго- 
1л18 онипа ушсН. Такове нобједе не 
само што су најпоузданије, но н иај- 
трајније, најблагословеније.

Уза неоцјењиву снагу н снлу, 
коју је својој мнлој Руеији за овпх 
десет година привриједно Н»езин слав- 
нп Цар, долази још одугаевљени ирн- 
станак великог народа Француског, који 
се за то вријемс све блнже прнмнцао 
срцу руског народа н уважењу Цара 
његова, те је сад већ толико сазрела 
та слога, да сваки час може уродити 
готовим договором и тврдим савезом. 
Такова дружба не бојн се ннкога до 
Бога.

А што да речемо о велнкој милос- 
тн, којом јс Цар Александар III о- 
брадовао иашега Госнодара н Књаза, 
Свога иовог Пријател.а, наинвшн му 
здравицу, као •Једином Искреном и 
Чјерном Иријптељу Русијеи. То је вп- 
јенац, то је круна, на кој«ј бн Влада- 
оци и много вишпх држава моглн по- 
завидјети нашем Вптешком Господару.

Д 0 П И С И.

Никшију 6 марга 1891.
(11 е к о л н к о р и ј е ч и о ч и т а о н и- 

Ц И И ц о 3 о р И III т у.)
Времена, као што их ова година до- 

неее, једва памте п најстарији људи. Због 
тнјех времена млоге елаве и свечаности 
народве иреетадоше или се одложише. То 
је узрок пгго и Управа Друштва Никшић- 
ске Читаонице одложи главнн годншњи скуп 
<>д 14. Јан. т. г. за други пут. Друштво 
Ник. Читаонице држало је главну годишњу 
скупштину 20. Јануара т. г. Скупштину је 
ноздравио друиггвени члан г. поп Ђорђије 
Мнлановић врло поучном бееједом у којој 
је развио да је љубав најглавнији услов 
за друштвеио јединство и наиродак. Па 
овом снупу као обично Управа је под 
нијела друштву на нреглед и одостовјере- 
н.е рачуне од нрнхода н расхода. Пошто 
је друштво ову ствар прегледало и ирема 
нравилима и разлозима укњижило, нриегу- 
пи.чо је к бирању нове уираве — тс су 
изабрати г. г. пои Ђ. Милановић за нре- 
сједника, II. Костић за Књижничара, М. 
Томашевић за благајника и С. Петковић за 
секретара.

Изабрапв часницн захваливши сс нрво 
на друштвеном повјерењу нримили су се 
дужности. Нова Уирава задахнута друш 
твеним напретком, а оснажена новјерењем 
чланова. наставила је свој рад у духу дру 
штвених правнла. Она нијс из вида изгубила 
да је њен задатак да еве оно ради што 
једно друштво темељи и уеавршава и да 
је дужна проникнути у све оно што би 
једно друштво повело к његовом напретку

и задатку. Усљед овога подруковањем ове 
друштвене унраве изведено је са највећим 
одушевљењем ово:

1. Друштво Ник. Читаонице на свом 
скупу од 4. Фебруара т. г. изабрало је 
једаогласио за цочасног члана Ник. Читао 
нице Високонреосвећеног Митронолита Са- 
ву Косановића. Ону друштвену одлуку У- 
ирава је узоритом нзбранику брзојавним 
путе.м саопштила овако:

Његову Високопреосвештенстну Г. 
Митрополиту Сави Косановићу

у Оцињ
Друштво Ннкшићске Читаогпце на 

скуну држатом 4. Фебруара т. г. иза- 
брало Вае јо једнодушно за иочасног чла- 
на Друпггва Никшићеке Читаоницс."

Друштво Никшић ке Читаонпће у 
избору Вашег Митроносиог Високоиреосвс- 
ћснетва гледа знак духовне зајсднице н 
јаки залог к остварењу просвјегног 
задатка.

Одушевљени овим духовним избором, 
са земљишта Вашег завичаја, славнога 0- 
ногошта — учсствујемо у *гом друпггве- 
пом саоју, честитајући Вам најсрдачнпјс. 
тај избор. —

Са дубоким иоклоном просеЕи 
Ваш Архијерејски благослов

Никшић 5 Фебруара 1891.
Број 24

Управа Др. Ник. Читаонице
Велики родољуб, почаспи члан и прп- 

јатељ овога друпггво г. Митрополит Сапл 
Косановић, изволио ее овоме друштву ода 
звати овако :

У п р а в и Д р у ш т в а Ч и т а о н и ц е 
Н и к ш и ћ.

Ганут повјерењем, љубављуи избором 
Чнтаоинцс у пашем милом Оногоштс, 
модим да нримите моју срдачну бла- 
годарност. Гледаћу мало доцније да се 
по могућству н материјално одазовем мо- 
јој дужности и Вашем повјерењу. Желим 
Вам најбољи уеијех и нримите свн мој 
поздрав п благослов. Живио Наш Велики 
Војвода Петар и цијели славни Дом 
Петровића.

Члан Никшићске Читаонице 

Чптроиолит Сава
2.) Друшгво Ннк. Читаонице па 28. 

Фебр. т. г. дало је своју нреставу „реви- 
зор“ од Н. Гогоља, иревод са рускога.

Тешко би било „ вјештијему перу ј 
описати способност овијех предсчављача и Ј 
задовољство публике. Но ниак ћу ужратко Ј 
иокушати да опишем :

Уирава Ник. Чнтаоннце на 26, Феб. 
т. г. број 41. издала јо објаву да ће 
Читаоничко друштво дати иредетаву 28. • 
фебру. у 7 чаеова у всчс у шкћлској | 
дворанп коју јс тај дап овдашње грађан 
ство до иоменуте уре дупком напуннло. ' 
Скуп јс отворио говором прссједник овога , 
друиггва, у ком јс с погледом на иракти- ј 
чнн живот систематично разложио шта је ј 
иозорнште и колико оно утиче на 
ваепитањс н образовање народно — каКоову ; 
иросветну грану њпују и развијају изо- 
бражеии народп а како неизображенн. Н 
најпослије како иро..ази н једна и Друга 
страна.

Ревизора представљало је 22. оеобе. 
Представљачи показашс праву карактсри- 
стику оних особа које замјењују, каква у

нрвом смислу и долнкује типу оних особа 
које ее замјењују. Нама ее чини, да се 
не би боље понијели ни правн глумцн 
и људн од те струке. Они ноказаше такву 
гинкост и окј етност у 11онаша„.у на бини, 
какву нкад досада ноказаше и Никшићани 
у давању нозоришних комада. Част им и 
брацка хвала на том илеменитом раду !

Кроза све вријеме иреетаве публика 
их је са највећим одушевљењем н одобра- 
вањем пратила.

Предетаву је друштво дало у корист 
читаонилке касе. —

И овом ирнликом Друштво Ннк. 
Читаонице доста обећава и показало је 
пред овдашњим грађанством: да има воље, 
да и.ма енособноети и сиаге и да је кадро 
снс надвладатн само кад је ријеч за општи 
наирсдак и за мисао онштељубљеног Оца 
и Госнодара нашег.

Један Никшићанин.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 15 марта. I

(Из Двора.) Нтхона Внсочанства, | 
Госнодар п Књаз и Књаппва Милена, 
са свнјем Члановпма владалачког Дома, 
дошли су јучер нрпје нодне на Цетиње.

11)ено Височанство Књагнња Ми- 
лена миого јс обол.ела има неколико 
времена. Њезино Царско Височанство 
Велика Књагнња Милица Николајевна, 
и ГБезино Царско Височансгво Бња 
гнња Стане Војвоткиња Лајхтенбергака 
пзвјегатене о озбиљности болестн Сво- 
је Високе Мајке, у нрогали четвртак, 
кренуле су нз Кана н доћи ће иа Це- 
тнње у идући ионедјељник; иетовре- 
мено стићн ће и иознати сиецпјалиста ; 
нарпеки доктор Поаријер, којега води 
еобом Њезнио Императорско Височан- 
ство Велика Књагнња Милнца, да с 
Г. др. С. Симоновићем, дворским л.ека- 
ром. заједно лијечи Впеоку Волесницу. • 
С радошћу конетатујемо да је стан.е ( 
ГБезиног Височанства нобољшано, одкад ј 
је догала на Цетиње. Побулетпну Г. др. • 
С. Симоповзћа.јутрос у петак 15марта, 
температура 37,5; стање у онште боље, 
сан п анетит нобо.љшан.

(Парастос.) У неђељу 10. тек. !
м. држат је годишњи иарастос Госпо ; 
ђи Горди сестрн Његова Височанства, 
у катедралној црквп Митронолије >' 
Цетпн.ске, нл коме је чинодјејствовао > 
Високонреоевећени Митронолит са ' 
мјесппм евештепством.

(Духовне проповиједи изван цр- 
кве). У петак 8 марта, иослијс св. 
тајнс псновјеети, говорио је ученик Ш ; 
раз. Вогослов Учит-Школе Јован С. 
Лековпћ проиовјед „о важноети св. ј 
причешћа“, натемату „Вћрум Гоеподп 
и пеповћдук), ако тн еси воистннну ! 
Христосљ Сниђ Вога живаго, ирпше- •

дни вђ м1рЂ грешпан спасти, от них- 
же пврвии еемо нзђ, иа којој су др 
жалп критику ученпци истог разреда, 
а он је е мјеста бранио.

(Прољеће.) Прва ласта долећела је 
на Цетиње у нрошлу недјел.у. Уираво ни- 
је долећела, но су је довукла три коња, 
а није ни ласта, но которске кароцс; само 
је у толико налик на ласту, што нам јав 
ља ирољеће. Тонли југ нонио је онај си.ч 
ни неироходни снијег са Вуковице, Цетиње 
је отворено колима из Котора, љетње до- 
ба настаје. Са тијем колима дошла су три 
млада Бечана, који еу на путу у Алекса- 
ндрију, па су се усудили да сврну к нама. 
Како се нијесу уздали да ће кола моћи 
нроћи, дошли су на коњима. Међу вима 
је и др. Адамец, нроФесор на великој шко 
ли за зсмљорадњу и шу.маретво у Бечу, 
као најзнаменитији бактеријолог од мла- 
ђих научењака, а школски друг Г. проФ. 
Јерговића.

(Г. Јово МетличиЋ), пошаоје, као 
што чујемо, нз Спљета у ()десу, гдје 
јеиаумпо настанитн се. Сретно му било!

Ећибе зиг 1е Иоиуеаи сос!е сјуИ 
Ии МопЈепедго еће. (0 повом грађан- 
ском законику црногорском и о важ- 
ности начела тога законика но науку 
о кодиФикацији у оиће).

Као што емо обећалн у нрошломе 
броју, ево ћемо коју рећи о тој кшизи.

Прије евега ваља наноменути, да 
ово није прости ирпјевод Дпкелове, 
њемачки писане. раеправе, него да ее 
тај прпјевод може ематрати као друго 
(фраицуско) нздање те расправе, коју 
је сам Дпкел поиравно, а нреводнлац 
бнљегакама обогатио.

Ми се не можемо унуштатн у 
излагање појединих начела законика, 
нанртанпх и оцијењених у раснрави, 
доста је да обратимо иозпр на наслов 
њезин, да би се вндјело, каква се 
важноет даје у образованоме свијету на- 
челима нашегазаконнка по чисту науку.

Што је до законотворне (кодифи- 
каторске) практике, у коју је утјецао 
наш законнк, на етр. 20-ој ове рае- 
праве наводи ее елучај како је још 
пред 10—12 година саставилац „Имо- 
впнеког Законика“ савјетовао једнога 
јананскога миниетра да, из законика 
који је тада еаетављао један ученн 
Франпуз, Г. Воаеопад уз нриномоћ 
многочлане комисије, с в а к о ј а к о и с- 
к љ у ч и е в е ш т о н и ј е ч н е т о 
имовинско II ра ВО.

И ако је наш кодиФикатор своје 
мшпљење тврдпм разлозпма подупрко, 
било бп нрло занимљивн дознати, да ли 
н у колико је учени Француз. проФе- 
еор парнског правног Факултета еа 
евојом комиеијом, и законодавна јапан-

то је Венецнја. Ова иотоња чпнпла 
је многе иокушаје да принудп зецке 
госиодаре да ири.шаду над еобом њено 
сувјеренетво (госнодаретво); на јој је 
■го, по кад кад, н испадало за руком. 
Тако је она Је 1'ас1о уепјела раширп- 
тп своју влает пад Црмнпцом, корпе- 
тећп ее еусједством е Баром п Прп- 
морЈем, којијема турци још ипјееу би- 
лн уеијели завладати.

Из једнога документа од 1454 
годпне виднмо како је игуман врањпн- 
скога манаетира, који је имао парницу 
с нрмнпчкнм калуђером Ђурашевићем 
око млина у Орахово (у Црмницу), 
одио на еуд у Котор ка графу и каие- 
тану венецијанске ренублике Алонзију 
БаФо (Моп 8егћ. ССС. БХХХ).

Да су Млечапи пмалн уплпва у 
Црмнпцу впдн се и ио дипломама, ко- 
је су онп давалп отмјеипм нрмничкпм 
Јљудима. Гакна ее једна грамата нала- 
зи п код Пламенаца.

13 .Ђорђе Црнојевић.
Мп емо ее залећели пеколнко на- 

ирпјед, не евршившп догађаја, којп се 
догодишс за ношљедњих година уираве 
Црнојевићах. То смо учинилн због 
тога што и овп потоњи догађаји нмају 
иочетак у оно вријеме кад се је зецка 
држава почела пренорађцтн ; боље рећи 
кад је стара зецка држава енршавала 
евој жпвот; а иа иово ночела и; ње 
ницатп иова држава, на новнм Јачс.ш- 
ма. Ове догађаје ие бнсмо моглп добро

разумјстп кад не бисмо овакво унро- 
ђење учпппли међу њима.

Нијесмо се много задржавалн на 
родоеловље Црппјевића, јер држимо да 
је то доста објаснио Мплаковић (етр. 
04 75). Напоменут ћу то да је Пвап
Цриојевић вјерно свога старпјега епна 
Ђорђа са кћери венецпјанскога нле- 
мпћа Антонија Ерпцо, која ес је 
звала Јелпсавета. Алп Иван није до- 
живи>> да види своју енаху, него је 
умрво пријсд него је приенјела на 
Цетиње.

Народна пјесма се је п тијем слу- 
чајем корнетовала, геје дала догађају 
еавршено други, жалоени карактер. 
Па је н имепа иромнјеннла: Мјесто 
Ђорђа нменује ее Макепм; на п мајци 
је дато друго пме. Оепм тога, по пјее- 
мн, сватовн крећу нз Жабљака, а не 
с Цетпња Но у пјесмп еу добро по- 
гођепа мјеета, каква су била онда кад 
ее ннје вода још бпла толико широко 
разлила.

Пвап Црнојевпћ завео је и штам- 
иарију у Ободу; али еу ее књиге ио- 
челе пггамнати доцнпје, за вријеме ње- 
говога еииа Ђорђа. Прва књига. која 
је изашла из ге штамнарије, бпла је 
0 е м о г л а с и п к, којп је штамиан 
годпне 1494.

Тешко можсмо казат какне је 
планове и намјере имао Црнојевнћ, 
заводећп штамиарнју у такво тешко 
врпјеме. Можемо то рећи да јс он 
бпо, прама томе нремену, изображен п

научен човјек и љубнтељ просвјете.
Сахрањен је бпо у својој 

цркви: али кад су турца напа- 
лп на Цетиње тијело је његоно било 
пзвађено н негђе екривено, — а ђе — 
то је тајна за свакога н до данашњега 
времена.

Пошто је Ђорђе Црнојевић оста- 
впо Црну Гору, она прекпда готово 
сваке одношаје с оеталом Јевропом. 
У њој наетаје глухо вријеме, — нај- 
та.вннји перпод у животу цриогорекога 
народа, о којему мало што знамо.

Пријед пего пријеђемо к томе ие- 
риоду, зауетавићемо ее да речемо коју 
рпјеч о унутрашњему животу зецке 
државе, од онога времена од како њом 
почеше управљатп њени гоечодари, 
незавпсно од ериекога царетва.

Ш
Опћи поглед на унутрашње стање 
Зете до прекраћења њене владалачке 

династије 
I. Црква.

Познато нам је да ее је зецка 
јепнсконија налазнла ирн цркви ев. 
архангела Мнхаила у Дрену, а то се 
је мјесто налазило тамо, ђе се сада 
палазп Подгорнца. 0 њој се внше 
ни.пта не сномиње, као да је није нп- 
када бивало.

Пз оићега полптичкога положаја 
Зете впдимо да ее је нолитики центар 
(средиште), номицао к југу. Као год

Немањнћи, тако су нослнје и Балшнћи 
и Цриојевпћп тежплн да оснују своју 
нрестолннцу у Скадар, у чему су до- 
лазплп у сукоб с млечаннма, еве док 
су Скадром завиадалн турци.

То номицање к југу морало је и- 
матн уплива и на вишу црковну упра- 
ну. Оснивајући овамо евоју преетол- 
иицу гоеиодари зецки еу се постарали 
да нремјесге и мптронолију близу себе. 
Ми пмамо грамату Валше III, коју је 
дао нрквп Пречпсте Богородице на 
острву Морачнику (у скадарскоме је- 
зеру) у којој се сиомињу два зецка 
митроиолита; али се у грамати не 
каже ђе су та два митрополита живје- 
ли. Ево то мјесто изграмате*): „Ови 
мали ирнлог душеумилно п ерцем емн- 
реннм принесох ја Ваоша Ђорђевнћ 
Пречистој у Морачннку од мојпх со- 
лила у броду једно гувно, од еолила 
која даде госиодин м и т р о н о л и т 
зецкп Арсеније са свијем збо- 
ром и клиром Пречисте Кра- 
ннске добровољно, без икаквога иа- 
епља. На истн начин мепе Баоши по- 
тврди и запиеа ово м н т р о п о л и т 
Д а в и д да остане неноколебљиво у 
моју својину; а ја да дајем П р е ч и- 
е т о ј Краинској д е с е т и кабао 
еолн... Речено еолило прнложих II р е-

*) Г. Ровински нриводи цитате из 
старих сиоменика оннм језиком и нравопи- 
сом, којим су нпсани. Ја ћу их нревести 
на данашњн срнски језик да буду разу 
мљивији вишој количини читалаче иублике. Д



ска власт, у томе слиједила иримјеру 
нашега законика. Већ је нрошла година 
дана од кад је грађ. закопнк јананског 
парства ироглашен. — али како је и 
паштампан у Токио (на јананском и 
Француском језнку), тешко је добити 
књигу издану на крајњем нстоку. те 
на њену темељу одговорити на носта- 
вљено питање. На срећу, ту недавно 
Г. Воасонад — (ВогааопаЈе) поела ио 
пријатељу један ексемнлар свога зако- 
пнка на ноклон „Друштву уноредног 
законодавства“ у Паризу. Предајућн 
тај ексемилар у друштвеној сједницп 
од 14 јануара ове године, нредавач 
иопратн ту предају кратким говором. 
У њему су и ове по нас много знаме- 
ните ријечи : „У закону који јс Г. 
Боасоиад пзрадно нема ни закона 
о л и ч н о с т и (нородично нраво и т. д.), 
нн о нашљедсту, ни <> женидби, 
јер је ријешено да тн нредметн ваља 
да остану искључиво јапанскп и т. д. 
(ВиИеНп <1е 1а 8ос1е1е <1еа 1е§181аНоп8 
сотрагеез, бр. 2 Фебр. 1891)

Ето даклс, за иашим закопиком 
поводи се п к о д и ф и к а т о р с к а 
практика других држава, н то у- 
ирав у најважнијим иитањима, као што 
су нитања о системи н начелима.

Ради нотнуности, донијећемо још 
у најблпжем броју ноговор (завршну 
ријеч) Дикелове расправе, која ће за- 
нимати свакога ко те ствари разбира.

Изашла је свеска II за Фебруар 
„Нове Зете“ са овом

Садржином: 1. Њеном Царском 
Виеочанству Стани Николајевној Војвотки- 
њи Лајхгенбершкој, Књагињи Ромаповској, 
у еноменицу. Л а з о К о с т и ћ. 2. Бранко 
Радичовић. Иокушај Л. В о ј н о в и ћ а- 
У ж и ч к о г а. (Сврха II ог дијела). 3. Пре 
води. 1. Дјечија молитва (по руском) Ж. 
Д. II. Рпбар (Гете) — мир Мир — III. 
Два братд. (Романса од Хајна). Д. Ђ. 0.
4. Петар II. Петровић Његош. III. до че- 
трдесст оеме. Пише др. Л. Т о м а н о в и К.
5. Издајица, цртнца из бокешког устанка, 
од В. Тринковића. Писма с н та. III. Од 
Л. Т о м а н о в и ћ а. 7. Кљижевни преглед 
И. Вцићшћ. Прииовијетке I. Т. §. Педе 
сета. 9. Наши листови. 10. Одговори уред- 
ништва и админисерациЈе.

П о в а 3 е т а излази свршетком сва 
кога мјесеца а цијенајојје за државу Фор. 
2; за све оетале земље ф. 3 на годину ; 
иојединије јој свеекама 30 иовч. Непримље- 
не свеске треба рекламирати кроз елиједећи 
мјесец.

Претилату из Србије иримају књижар 
нице В. В а л о ж и ћ а и А. II у р и ћ а у 
В и о г р а д у ; из Аустро-Угарске и окупи- 
раних срнских земаља г. II. Рамадано- 
в п ћ књаж. црног. агент у Котору ; а из 
државе само уредпинггво на Цетињу.

Прнмпли смо на ирпказ:
МетоЈге <1ев бННцаиђз птуегзИаЈгев 

<1е Воитпше гсћФГ а 1а еНиаИоп бев Воиша-

'њ'116 Тгап8Птап’е е* Је Вои&ле Висагев!

Пзашао је пз тта&Јпе :
Српски Сион Неђељни лист за црквено 

1 нросветне и автономне иотребс спрске
православне митрополије карловачке. Са 
бла|нсловом светог синода. Власник : срн- 
ски натр јарх I еоргпје. Уредник: Сава 
Петровић. Год. 1. Број 8.

С а д р ж а ј: „Славно сербске“ наказе 
у црквеиој еловенштнни. (Ца част Његовој 
Свјетлости натријарху срцеком Ђ<>рђу.) — 
Иларпон Рогановић црногореко-брдски мит 
роподи . Написао: Диорцсијс Мнковић 
управитељ манастира „Бан,с“ — Зависност 
нравствености (морала) Од ре.шгије.- С 
руског нрсвео 'Корђе ил. Бота евештеник. 
— Разноввтени-в никотор<м„х-Б мћст кт> 
словвнђскмихљ ввангелнцх. Од Јована 
Живаиовића. — Јерархијски фонд за 
свсштеничке удовице и сирочад. (Рлас 
једне понадије из Вачке) Од Милице II 
Поиовићеве нароховнце. Озбиљна |>ијеч 
велештованој браћи евепггеннцима и меро- 
давним личностнма у ерпској нравославној 
цркви. Од Свегозара ПеТр0„ићп нрото- 
намјесника. — Листак: Виљешке. — 
Читуља. — Нове књиге „ листови. — 
Огласи.

----- »д- ~-----

ј КЊИЖЕВНОС ! И УМЈЕТНОСТ..

БАЛКАНСКА ЦАРИЦА
Дивна драма витенгкога Црногор 

скога Госиодара, као што је познато, 
најснпатнчннје је нримљена и поздрав- 
љена од српске чигалачке публике. 
Но она је за нрекратко вријеме иостиг 
ла и још внше ; она је на пме преве- 
дена п на неке стране језике. Алп пгго 
је најглавније, то је, дц је у њој на- 
шао благодарну те.ну зд онеру и један 
вриједни компониета и прпјатељ ери- 
екога народа, маестро Диоииено де 
Сарно Сан Ђорђе.

Два комада нз те онере пјевала 
еу се па Савипдан у 1,’отору, п то па 

| б, еједи, што ју је нриредило ерпеко 
: нјевачко дручптво „Јединство*4 * з, те еу
■ бнла иримљена еа бурним одобравањем, 
ј које је добпло израза и у доииеу о 
! епоменутој евечапости у дичноме „Срп-

ском Гласу.“
Госиодип де Сарно Сан ђорђо од- 

шао је, како, као што јављају овдашњп 
листови, стране дознајемо, у Трстена 

' мјером, да штампа евоје дјело и да ее у ту 
еврху ногоди са издавачем Шмидлом. 

ј Том нриликом пред изабраном нубли- 
’ ком, у којој је било уз већпну одлич- 
- нпјех чланова српске колоније у Тре- 
: ту и чувених вјештака, изнио је врп- 

једни ауктор на позорницу евоје дје-
■ ло, које је иробудило дивљење у евпх 
! елушалаца. Уз то треба сноменути 
' како је екеекуцијом управљао гла- 
’ вом елавни тршћански маеетро Снни-

ко, који ее најдаенавије пзразпо о дје 
! лу н н хвалио аукторг.

Гршћанекн лиетови доносе опшрине 
извјештаје о нриказнвању „Балканске 
Царнце,“ опере маестра де Сарно Сан 
Тх>рђ<>, а од тпх извјештаја изнпјећело 
у ерпекоме пријеводу само један, нај- 

| новији, који нам је баш сада при
РУДН.

„С1Ва<1п1<>“ у броју <>д 14 т. мје- 
с<ша под натпиеом „Валканека Цари-

■ ца“ доносн чланак:
„У четвртак вече нрпказнвала ее 

: „Валкаиека Царпца,“ опера вркога ма- 
' еет а Дпоппенја дс Сарио Сап Тоорђо

по лпбрету Црногорекога Кнеза.
Екеекуција, којом је управљао 

наш маеегро Синико, учпннла је уирав 
невјероватни утиеак, те је за еобом 
оетавнла жел.у, да буде и онет при- 
казана.
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Воло је ту мноштво најодабрани- 
је' нублнке, у којој бјеше п неколико 
вјештака, главиих нреетавника музи- 
калие . мјетности код пае, који су се 
најнохвалиије изразпли колико о аук- 
тору п управптељу, толико п о ексе- 
куторнма.

Млади еин маее/гра Спника одлп- 
ковао ее еа пајпажл.овнјег азвађања 
уза еве то. пгго је без нредходне епре- 
ме п па први поглед читао аукторову 
рукоппену цартитуру. а за то ее х<>ће 
оеобитога дара п велнкога знања.

Кнежев либрето је веома лијен а 
стих ее одликује њежиошћу и саврше- 
ношћу.

Сјутра у подие иеиуниће ес жеља 
онијех, пгго еу приеуетвовали нрви 
иут приказпвању „Валканеке Царице,“ 
јер ће ее она приказивати н но други 
нут.“

Ми еа своје етране немамо што 
! да прнмнјетпмо, већ да захвалимо врн- 
: једноме ауктору Доонпснју де Сарно 
, Сан Ђорђу на његову труду п да му 
I честнтамо на уенјеху, а елакноме Цр- |

ногорекоме Гоеиодару да ноже.лимо | 
I дуга живота п чврета здравља, у надп ! 
! да би пае могао обрадовати и дру- . 
! гом драмом, ко.ја ће бпти исто гако I 
! благодарна тема за музичара, као што . 
; је бпла п „Балканска Царица,“ П>е- ј 
! гов<> драмеко нрвијенче.
! У Т р с т у, 3 марта. М. К.

Ч II Т V , I) А.
•V

Г. В II Л» Е II I« А Р К II Г Р II II.
(бЈг УУШЈат КЈгћ/ бгееп.)

Као што смо пећ јавнлн, умрво је у 
Мароку 2б (13) Фебр. изненада бивши ингле

еки нреетавник при Двору Његова Внеоча- 
нства, Г. Виљ. Карби Грпи. Како је првн 
глае јавио, као што ее еад види очеви- 
дно погрешком брзојавном, да је Г. Грин 
ногинуо, да је убнјен, ми смо сачекали 
потоње гласове, црије по што изнесемо 
кратки „ацрт живота му.

У „Тајмс“ у од 14 марта (ио нов.) 
читамо, да је Г. Грин умрво од каиље, 
лежећи ио обједу на постељи, у но разго- 
вбра са члановнма своје породице.

Покојник је био из консулске поро- 
днце, н отац ичдјед му бјеху консули у 
Леванту. Родио се 1836 у Науилији. У 
18-ој годинп већ је бно еекретар ђен. кон- 
сула у Мисиру, а 1859 иремјештен јо у 
Мароко, гдје је нровео впше година. 1869 
ностао је ђен. консуо у Тунису, отолен је 
ношао у Дамаск, на у Вајрут. 1876 нослат 
је у Скадар, а 1879 ностао је ђен. консуо 
за Црну Гору н екадарски вилајет. То 
бјеше доба његова најживља рада, влада 
би га његова чеето питала како еудп о 
положају, његови ее извјешгаји, приложе- 
ни многим „нлавнм књигама“, спомињаху V 
Парламенту, а бјеху навпјек угодни Тур- 
ској. Он би, уз Холмееа, навијек увјеравао, 
да Турска, и ако је ваља нреустројити, 
није пронала. 1881 ностао јо С. М. О. 
(ред св. Мнхаила и Ђорђе) а 1887, нонгго 
је 1886 послат као носланик у Мароко, 
ностао је вптез тога реда (К. С. М. 0). 
Његово знање источних иарода и језика, 
особито нознанство е околином султана 
Мулеј-Хасана, толико му је користило да 
се ,,Тајм<:“ боји, с му се пеђе моћи наћи 
замјеник у инглеској дииломацијп Као 
највшна заслуга признаје му се, што је 
умио наговорити султана на пристанак, да 
ее начннп гелеграФ између Танџера и Ги 
бралтара. Свакојако је нокојник био вје- 
ран, вриједан и уман слуга своје државе.

5 (17) марта умрво др. Јос Нокљу 
кар, скоро изабрани љубљански посланику 
бечко царевинско вијеће, у 54-ој години. 
Покојник је бно, све од 1871 у царевин- 
еком вијећу неуморан борац за свој народ. 
Бог да му душу ирости.!

6 марта умрво је у Сомбору Нспдор 
Стојковић, проФесор на тамошњој учи- 
тељској школи, у 49 ој години евојој.

Иокојник је двадесет година неуморно 
радио на образовању српског учитељског 
иодмлатка, те је тако госијао сјеме свог 
ума и труда у еве крајеве сриске. Зато 
ће не само његовп нријатељн н врспици, 
ио и сви нитомци његови зажалитн за по 
којником н жељети му вјечни спомеи.

РА311Е БИЉЕШКЕ.

„Срнска Незавиетноот“ има ову 
занимљиву биљешку :

(„Злата Б у к в а“). — Једна бота- 
ничка ријеткост. Године 1885. у мјесецу 
Јуну бавио сам се но званичном ноелу на 
Власини, у срезу масуричком, округа врањ- 
ског. Једног дана оде нае неколицина да 
разгледамо в.чаеинско блато, гдје смо со 
не мало дивили чудноватој ФОрмацији гре-

ч и с т о ј у М о р а ч и и к у д а д а ј е 
П р е ч и с т о ј К р а » н с к о ј д е с е- 
тн кабао солп (1417 год).

Морамо нримјетити да се је на 
Морачнику налазнла мала црквица, од 
које се трагови још и данас нознају. 
Тако звана II р е ч и с т а К р а н п- 
ска налазпла се јеу Крајнну, на кра- 
ју онога ланца горА, којн се свршава, 
нротив Скадра, високпм брдом Тара- 
бошем. Ође се иалазе развалине всли- 
кога манастира, са множнном другнх 
грађевина око њсга. Манастир је не- 
када бно у всликој сили. Но народноме 
предању ту је морала некада бнтп 
митронолпја.

Из прнведене грамате внди се да 
је Иречнста иа Морачнику бнла као 
Филнјал главпе Пречисте Краинске, и 
као да је она назначена била да ирн- 
ма дарове у име и за Пречпсту Кра- 
инску. Оспм тога видимо да се је у 
вријеме иисања ове даровне грамате 
митронолит зсцки Арсенијс, са сабором 
п клиром, налазио у манастиру Пре- 
чпсте Краинске. Впдимо такође да је 
исто нослије потврдпо и митрополит 
Давид.

Пошто млечаии, а но том и 
турцп, заузеше Скадар, зецкп еу госно- 
дари иренијелн престоннцу у Жабљак. 
Вез сумње тада није ни митронолија 
могла остати у Крајину, те ће, по 
нрилици, тада бпти нренесена у Вра- 
њнну, која је близу Жабљака; кчд се 
јс иреселпо Иван Црнојевић на Цетн-

ље с њим се је иреселчо п митроио 
лит. Па и јели се могла митроноднја 
оставити далеко од онога мјесга, ђе 
су живјели владаоци ? Не, — једно 
због тога 1пто су се митрополити 
моралп руководити у својим пословима 
вол>ом господарском; а друго због то- 
га што су они бнли први савјетници 
у господаревом савјету.

Манастир св. Ииколе Врањинскога 
уживао је велике мнлости како <>д Нс- 
маљића, тако и од зсцких госнодара. 
Али нс гледајућп на то, мнтронолнја 
није могла тамо нмати своју столнцу 
због тога што је то мјесто било уда- 
љено од средишта свјецке власти, ко- 
јој је бнла ирестолнпца у Подгорнцу, 
или у Скадар. Па и због чисто црков- 
них иослова Мптроиолија је морала 
бити у каквоме средишњему, главноме 
мјесту, а не у какав год ирикрајак, 
као што је Превлака у Вокп Которској, 
ђе кажс Голубински и Дучић да је би- 
ла митронолија.

Онп доказују да је митрополпја 
бпла на Прсвлаку због тога што се у 
старим сноменицнма каже да је она 
била ирн храму ев. Архангела Мпхап- 
ла, а па Превлаку је донста бпла цр- 
ква Архангела Михаила.

Но у жптнју св. Сане каже се да 
је она била ири храму Архангела Ми- 
хаи.ча у Дрену, а то је баш у Подго- 
рицу ђс јс, као пгго пародно нредањс 
кажс, вазда бп.к> особпто светковање, 
нлн с л а в а, на Аранђеловдан.

Да нијесу п Немањиђп славили 
св. Архапгела Мнхапла због тога што 
је он би<> нокровитељ цпјелога тога 
краја, одакле су п онп пропзашли ? 
Опн су у чает свога светнтеља (крснога 
нмена) градили црквс у Ирнзрену, на 
Превлацп, па п у Јерусалиму. А гово- 
ри се да су такву цркву градилн п у 
Скадар.

За манастир па Превлаку има 
грамата краља СтеФана Прв<>вјенчано- 
га који је тобож градио тај манастир 
и у љему ноставио натрнјарха Арее- 
нија. Али та је грамата позната ио 
пггамнаиоме нрпмјерку. који еу иггам- 
палп милешевски калуђерп у својој 
штампарији. Та се грамата мора смат- 
ратп као иеистппита.

Имамо још грамату, коју је томе 
мапагтиру дао СтеФап Душан. Оиа се 
чува на Цетпње.

Грађаип града Котора послалн еу 
денутацнју (изанеланство), к Цару 
Душану у Приштнну да га мо.че да 
потврдп овоме манастнру даровпе гра- 
мате, које су му даривали први срнски 
краљеви. Цар Душан је прегледао све 
те грамате п иотврдио их са цпјелим 
сабором, на којему су би.ш: иатријарх 
Дапило, неколнко владика, пгумана и 
различннх вшпих свјецкпх чиновпика. 
Та нотврда глаеи овако. „Мн се сио- 
мепусмо како су нраву вјеру п поште- 
ну с.1\жбу показачп нашвјем роднте- 
љпма и нрароднтелшма и пашему цар- 
ству, и виђасмо записе, с вишеиисаних

записа, н хрисов .ље господипа краља 
Радослава н госнодина Владислава н 
Уроша, као и хрисовуљ господина 
краља Ђорђа господипа српскога и 
номорскога которској оиђипп благосло- 
ви и нотврди цркву арханђслову у 
маломе мору- прама отоку“ и т. д. 
Да.кс долазе имена мјеста.

Ође се спомпњу краљевп Радослав, 
Владислав н Урош; а о СтсФану Пр- 
вовјенчапоме нема ни ријечн; а го би 
морало бпти но свакн начпн да је он 
гради'1 овај манасгир. Међу тијсм овој 
се црквп и нс дајс особитога значаја.

Фаргати нрпча како је годнне 1270 
пеки Ва8ЈПи8 Г)га<?<>1П8 однпо мођп св. 
Трппуна, честицу св. дрвета п неке 
нкопе, на га јс за то, ио заиовиједи 
краља Уроша, нроклео которскп јепи 
скон Марко, заједно са зсцким јениеко- 
пом Нсофитом : <1по ерјзсор1 <Н 2еп1о 
Хео]>1и1оп с! СаЉагеп818 ер. Мапиа 
(з. Магсиз). *)

У другпма мјсстима, која сс одно- 
сс па јепискоинју, сиомпњс се Зецка
з е м л> а ; а веђ знамо која је земља, 
у особитости, иосила <>во име. Осим 
тога јеиископу је лакште било неколи- 
ко иута на годнну носјетити област 
которску ; иего сваки иут долазити на 
државни сабор у Зету, који ее је 
држао ио многим дјелпма и врло често.

*)Два јеиискона: Зецки НеоФиг и 
которски Мариус (с. Марко). Д.

(Наставиће ее.)



сета, који као каква кора овд',е дебља он- 
дје тања иокрива већи дио овога језера, 
тако да би необавјештен човјек мислио да 
је то каква зелена нољана, па бп ее могао 
нреварити, као што се по причању људи 
збиља дешавало, и с људима п еа стоко.ч 
да на ту иовршину нагази провали је и 
иронадне у дубнну јрзера. Обишавши је- 
зеро одемо и с ону етрану њега на наш 
ђурмук на бугарској Граници. А кад ее 
отуд нбвратисмо, паде ми у очи једно 
злато жуто дрво на западној страни језсра, 
око ио сата занадно од еела Власине. Вје- 
шо обично; и ја сам миелио, да су еун- 
чани зраци иродрли кроз облак, па оевјет- 
лили то дрво : но чудиб сам се, што не 
видјех обичног стуба од сунчаних зракова, 
и што ее то освјетљене не помиче заједно 
с облацима и на околно дрвеће, као нгго 
то у еличним нриликама бива ; За то уии 
тах нратиоце, међу којима бјеху и двојица 
од мештана, какво је то дрво, што се 
тамо жути. Они ми одговорише: п1о је 
злата (8,с) буква.“

Овај одговор пробуди још вшне моју 
радозналост; те ове људо стадох о том 
ошнирније испитивати; н »ни ми одго- 
воришс: „Ону букву наш народ зове 
„злата,“ јер сс онако жути и љети и зими, 
увијек једнако, нити јој лишће кад опада." 
Ја их уинтах, је ли г. Панчић ову букву 
обилазно, кад јс овдјс био : и ош, мн реко 
ше, да није. За то ја ријсших да се при 
повратку у еело евратимо к овој оукви. 
Кад ириеиједосмо тамо, доиета се еве 
нотврдило, како ми људи прнчаше. Једна 
буква осрсдњс виеине, на ириеоју у једном 
пристанку, покривсна сва жутим лшићем. 
као наранџа, која није још еасвпм зрела, 
но много меенатије и два иут дебље нсго 
у обичн букве, а јако и чврсто, као од 
приликс ловорово лишћо. Испод етабла 
оназих само два три лнетића, за која ми 
рекошс, да су откинути, а само никад не 
опада. Исиитајући даље околину ове букве 
иађох више и»е на дееетак корачајп један 
камени крст а иеиод камеиог крста мали 
изворчић. 11а моје нигање, какав је то крст 
одговорише ми мјештани, да га је ту ноди 
гао један њин сељак, из благодарности што 
се водом гога изворчнћа излијечио од те 
шке болестн.

Даљим осматрањсм етабла овс букве 
иримијетих, да су у њој пчел«, које лета- 
ху кроз једну повисоку руну, из којо ее 
нокоја кап меда циједила.

11 тако ја дођох до закључка, да зе- 
леннло лншћа на овој букви мора да рас- 
твара речонн минерални нзворчнћ илп на 
њ утиче овај пчелињн мсд. Сад било ово 
нли оно, то ћс стручн.аци боље знати ; 
ја нм тек јављам да на Влаеинн има буква, 
која се кове лзлата“ н којој лишћс ни зи- 
ми не опада.

С.

РИМ, 10 марта. — Камара је 
нрнмн.та ноправљен буџет за 1890— 
1891, еа 258 иротпв 96 гласова (46 
нијееу глаеа.чи), и одложнла је сједни- 
це до 14 акрила.

ВЕРЛИН 10 марта. — Цар п 
Каприви билн еуу Ветихера.

РИМ, 11 марта. — А^еи21а 8(е- 
(нш нотврђује, да је Антонели нреки- 
нуо погађање са Менеликом, о еумн.и- 
вом значењу 17-ог члапа уговора од 
2 маја 1889.

ПАРИЗ, 11 марта. — На банкету 
у Елизеју (Монмаргр.) казао је Жил 
Фери, да вјерује у сталност владе и 
уздч ее у то. Ренублика је потребна 
Француској, да себп ујемчи поштона-
н.е и нријатељство.

ВИОГРАД, 12 марта. — Б. краљ 
Милаи држп, да не би било у реду, 
кад бп краљ Александар походио стра- 
не дворове прије но у очн звоје еа 
мовласти (,,нунољетства“); те тако еу 
неосновани свп гласови, да ћ'е Краљ 
Алекеандар још ове године поГн, у 
Нетроград.

ИЕТРОГРАД, 12 мар. — Цар 
је даровао Карноту лепту Св. Андрпје.

ЛОНДОН, 12 мар. — Стаидарду 
јављају из Сриједца : Сриека је влада 
нрекпнула договоре о уређењу срнско 
бугареке границе, у очн свршетка, ш го 
би као нова влада хтјела исиптатп 
упутке којс јс пређашња влада дала 
уговарачпма.

ЛОНДОН, 12 мар. — Крал.нца, 
у пратн.и своје најмлађе ћерн и н. на 
мужа нринца Ватенберга. креиула је у 
Грас (у Француску).

БЕЧ, 13 мар. — Егет<1епћ1а(Г 
пнше: У намјерн Србије, да па неке

Уредник н издавалац Др. ЛАЗО К0С7

увозе ударн потрошарину, видјела бп 
Аустро-Угарека иовреду трговачког у- 
г< вора.

АТПНА, 13 мар. — Царица Је- 
Л1.с. вета п НадвојВоткпп.а Марија Ва- 
лсрпја са Надвојво.тм Фрањом Сал- 
ватором етнглн су јучер, иоходилн се
узајамио еа Крал.ем, Краљнцом и На-
ШЉСДННКОМ 11 Кјмшулп јутрос у О.чнм
пиј V.

РИМ, 13 мар. -— Рудинп ” До-
Фсрин потипеа.ш су нротокол, којим 
се утврђнје у нсточпој Афјшцп деђа 
између ннглеске п ита.шјанске облаети.

РНМ. 14 мар. — Увјеравају. да 
ијшпц Виктор Наиолсоп неће учипнтн 
нн1 аква нолптичка чииа у Италијн.

ГРАС, 14 мар. Дошла је Кра- 
л.ица Викторија.

ЦАРИГРАД, 14 мар. — Овдје 
је дошао иринц .Туј Напо.че >н, сјутра 
креће у Рим.

АДЕН, 14 мар. Чује ее из 
! ое, да 1,е се Мепслпк обрцтнтн нра- 
во Краљу Умбсру, да ее доведу у ред 
не|шјешена питан.а.

КОЛОН), 15 мар. „Колоњске 
новине“ имају овај глас из Нетрогра- 
да: .,11о зап<>впједп војног министра 
нрсмјештена је 22-а дивизија нового 
родска са границс ауетријске, а зами- 
јсиила ју је кавкаска војска.

ВИОГРАД, 15 мар. —Престав 
ннцн етраннх држава жаче се на тро- 
шарппу, ирогпвн' углворнма.

ЦАРИГРАД. 15ма|гга — Велики 
поеланпк руски и Француски жалнли 
су се поново ридп царние.

ПАРПЗ, 15 ма|>та. — Вел. иое- 
ланик бар. Моренгеји нредао је Пред- 
сједнику Карноту лснту св. Андрије, 
уз узајамно увјереше ирцепог иријатељ- 
етва.

Кралшца Ивглеска нос.чал« је Кар- 
ноту брзојав захвал.ујућп му усЈ>дно 
па лајспом дочеку у Фрапцуској.

Ш1Ж1ВШ1 ОГ.Ш-
Изашла је

КАРТА ЦРНЕ ГОРЕ
ОД

П. А РОВИНСКОГ
и може се добити у канцбларији Ми- 
нистарства Просвјете но 1 чшорин 
комад.

Н А Р Е Д В А.

Овнјем ее паређује евакоме тр- 
говцу а самоеталноме занат.чпјн Општп- 
пе Цетпњеке, којн жсли н намјерава 
да н даље тргује чли вршп евој занат 
лпјски рад у овој варошп, нека ес 
ирпјавн УГСравн Општнне Цегпњекс, 
гдје ће добити нарочпто за то штам- 
ману Општинску дозволу.

Ц е т п њ е, 16. Марта 1891.
Врој 350.

У П Р А В А
ОПШТИНЕ ЦЕТ И Њ С К Е.

С Т Ј Е Ч А Ј.

Са здравотвених разлш-а као н 
због тога да ее преауиредн свака мо 
гућа оиасиост, Унрава Општиие Це- 
тињеке отвара овнје.и јавии егјечај на 
закуп продаје петролеума у овој ва- 
роши.

Рок етјечају траје до 1. Маја 
ове године.

Ко до поменутога |>ока понуди 
најнпжу цијсну томе ће ее датп искљу- 
чпва иродаја петролеума за варош 
Цетиње.

Понудплац мора положити кауцпју 
од 100 наио.чеона у злату готоввне 
и.111 у енгурном ненокретном нмању. 
Остале уелове п унуства предложнће 
му Уирава Оиштнне Цетнљеке.

Цетнше, 16. Марта 1891.
Број 351.

У П Р А В А
ОПШТИНЕ ЦЕТИЊСКЕ.

0 Б Ј А В А.
Већ је отночето сађеп.е древадн 

за варошки П?рк на .чнвадн ниже г.чав- 
ие гоетионице у Ромнникини, е тога 
ее иозивају нашп варчнапн да ш> мо 
гућности нрнскоче са древндомл нанш- 
јех гора. колпко комада који може до- 
бавити или донијети радн што екорнјег 
украшења петог парка, на чему ђе пм 
Оиштнна Ва,)ошп Цетпња захвалнти.

Ц е т и њ е, 15 марта 1891.
Број 352.

У П Р А В А
ОПШТИНЕ ЦЕТИЊСКЕ.

ћ1О1ЈУЕА1ЈТЕ8

Епуој дга(!$ е( Ггапсо
би са(а1о°ие ц6пега1 Шизи^, гепГеггаап1 
ициев 1е§ тоЈеа поиуеНез роиг 1а 5А15ОМ 
(ГЕ1е, виг детапЛе а[Тгапс1не а>1гез?6е &

ММ. ЈШЕ8 ЈАИЈ20Т & С*
РАВ18

копт Ск-анчпет еп\’оуб8 Ггапсо, >ев бсМапИПопа
Ое 1оик 1е8И88ивсоп)ро8ат поа иитепвев аавог- 
Итешв, та!8 ћ!еп врбсШег 1е8 цепгез е1 рг1х.

тоив 1ез гепбе1епетеп(б п6себба1геб&1а ћоппе 
ехбси! 1оп Јев соттапиев. а!пв1 цие 1ев сопЛШопв
О ехрбиШоп, 8оп) јтНаиев Оапв 1е Са1а1оеие.

Епуо! Ггапсо Ле рог( Ји8аи'& ОебИпаИоп Се
1оше соттапЛе <Је 50 Ггапсв раубе раг ауапсе 
роиуат 61ге ехрОШОе еп ип соПб ров!а1.

(2-5)

| и сјај; а месо

Хиљадама паћеника, који 
болују од зубвих и усних 
болести, нашли су свој 
снас самоу чувеној повлапг- 
ћсцој и на скорашњој пари- 
ској изложби иаграђеној во- 
дицн И. Ранимпра.

Ова нодица с вравом се 
назива чудотворном. јер 
њеном употребом с мјеста 
се уклања најжешћа зубо- 
боља и свс могуће уснс 
болести; зубе ојачава и 
дајс нм нриродну бјелину 
около њих ностаје здраво 

| н румено. Може са добнтп у Г.ИОГРАДУ 
ј и ЗЕМУНУ Новац ваља код подписатог у 
! наиријед иослати а за брзу и тачну отпра- 

ву јемчп моја миогогодишња Фирма, цијена 
1. стаклић 1. Фор. и 20 новч.ко норучи од 
чегири па више стаје 1 стакло само 1 ф.

Илија Ранимир 
зубни Љекар 

У БИОГРАДУ и8ЕМУНУ.

За уље од маслина

траже ее озбиљнп агенти. Ваља 
писати Француекп Мг. Сг тЈгоп 
а 8а1оп (Ргоуепсе).

(4 - 5)

500
пута увеличана видп сс свака ствар кроза 
скоро пронађони

Чудотворни Микроскоп за шпаг
који је зато препотребан за сваког тргов- 
ца, учитеља, ученнка, иа иотребан и ко- 
ристан још п за сваку кућу ради испити 
вања јела и пнћа. Уза њ ее добива и лупа

I која је много кориена кратковидима ири 
' читању.

Шаље се само за готово нли за но- 
шганскс марке, цијена

2 Франка. 50 сантима. 
без трошка за сав Исток.

п. К1екпег,
(18 — 20) АУТеп, I. РоеГ^авае 20.

'Ш. ЧУЈ. Ч.УЈ!
Обрадујтс одмах своју домаћицу јут 

рос вронађеном кухинском снраном. од 
које је вшне мнлпјона комада иродато на 
париској свјетској и бсчкој нољопрннред 
ној изложби.

Још нинад невиђена
та снрава служи за ове нотребе: За 1 
минут можете од млијека нли скоруиа на- 
чипити масло, а за но мннута млијечну 
ијену, пјену илл нунч од јаја и т. д.

За 1 минут можете ожулити, огрепсти 
или исјећи 1 кило кртоле, лука, краставаца, 
роткве, репе и т. д., круино или ситно, по 
вољи.

Даље служи та справа као микроскоп; 
при испитнвању јела и пића види се кроза 
њ свака стварчица 400 пута виша.

Таквој енрави еастављеној пз неоште 
тиве ковине и пера цијена је нремалена са

3 Франка 50 сантима.
Та препотрсбна сирава, ради евоје нсчу- 
вене цјеноће, уведена је већ у све фнмн- 
лије бечкс и иариеке и може ее добити 
само у моје етарославнс Фирме,за готово 
или на риналгу у све крајеве свијета.

п. К1екпег,
(20—20) \УЈеп, I., Роц(уа88е 20

У књ. црног. државној штампарији.

)


